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SPOJNE COCKY '
Potieby: Optickd lavice, spojna ¢otka, svérelny zdroj, prisvitnd 3ipka,
stinitko, milimetrové métitko. .
Ohniskovou vzdilenost f spojné Colky lze spoditat ze zobrazovaci
rovnice pro tenké Eocky
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jestliZe zméfime pfedmétovou (a) a obrazovou (b) vzdélenost. Pak z (1)
obdrzime
ab '
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Veli€iny a, b se viak daji jen obti#n& zméfit, a proto jejich méfeni
riznymi zpdsoby obchdzime. Nejuzivangjsi jsou:

@ Metoda Besselova (obr. 83a). Mezi pevnym pfedmétem Z a stinitkem S
Ize najit (jsou-li Z a S od sebe dostatené daleko) dvé& takové polohy C,,
C; Eotky, Ze na stinitku vznikne ostry, jednou zvétSeny, podruhé zmen-
Seny obraz pfedmétu. Je-li
ZS=m, CiCy=mn, je
adb=m a—b=mn,
takze
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Po dosazeni do (1) vypoi-

: _(m +n)(m—n)
B 4m ’

)
TSN o @ tonie s e
H S — i . PHi uréitych pevnyc
4 2 C ooy s polohdch Z a S najdeme

y takovou polohu C &o&ky,
b . . aby na S vznikl zvéteny
ostry obraz pfedmétu. Pak
zméfime velikost x pred-

83. a) Ohniskov4 délka Zo&ky metodou Besselovou, métua y obrazu a uréime
b) ohniskova ddlka &otky metodou Abbeovou

zvétSeni 2 = 2, PH ne-
X

zménéné poloze Colky pfiblizime stinitko S k &olce o délku d do pblohy
S, a vyhleddme takovou'polohu pfedmétu (Z,), aby opét vznikl: ostry
zvétdeny obraz, jehoZ velikost y' odeteme. Z Eotkové rovnice pak ob-
driime ’ ’

f=d

z2—2z

@

Ukol: Zméfte Besselovou a Abbeovou metodou ohniskovou délku
spojky a pfirovnejte vysledky.
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2,45. MERENT OHNISKOVE VZDALENOSTI \

Postup: Jako pfedmétu pouZijte pfi obou metodéch prisvitné $ipky,
kterou vyfiznete z tenkého tuhého papiru (popf. plechu) a vy¥iznutou st
pielepite bilym prisvitnym papirem. Velikost $ipky volte 20 a% 30 mm.
Sipku pak osvétlete Zdrovkou zastinénou tak, aby jeji svétlo pfi méfeni
nerudilo.

. PFi Besselové metod€ volte riiznd m a urdete vzdycky pfisluina ». Po-
lohu pfedmétu, stinitka a Eodky od¢itejte na 0,1 mm.
Pii Abbeové metodg volte riizn d.

Tabulka pro méfent Besselovou metodou:

: Cislob Poloha s m=2ZS c Poloha c n=CG| f
méfen{ d ! :
i mm mm mm mm mm mm mm

Tabulka pro mé¥eni Abbeovou metodou:

Poloha Poloha . .
: d=S§S, | 2
Cslo | 20 sl c|?] % |z|s [F=55%> 4
mereni
mm [ mm | mm | mm mm | mm mm mm mm
Otdzky:

1. Ze vztahu (2) lze urcit ohniskovou vzdalenost tenké olky graficky
na milimetrovém papife takto: Na osu x naneseme nejprve pfedmétovou,
na osu y obrazovou vzdélenost a body tak vzniklé spojime. Podruhé
naneseme na x obrazovou, na y pfedmétovou vzdalenost a opét vzniklé
body spojime. Obé spojnice se protnou v bodg, jehoZ ob& soutadnice jsou
stejné a urluji svou velikosti f. Odévodnéte, prod.

2. Odvodte vztah (4).
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